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Испокон веков считается, что лень – это плохо, так как человек ничего не делает и является нахлебником общества. Но люди часто не до конца понимают значения этого слова и поэтому мы хотим объяснить, что такое лень на самом деле и разоблачить устоявшееся мнение.

Актуальность нашей работы не вызывает сомнения, т.к. это явление волновало и волнует не только подростков, но и взрослых людей. В наше время лень – это очень частая проблема детей подросткового возраста. И в школе, и дома нас часто осуждают за то, что мы ленимся, называют обидным словом «лентяи», хотя нам кажется, что это не всегда соответствует истине. Учителя часто говорят, что лень – это причина плохой успеваемости, отказа подростка от деятельности, что лень – это черта характера, непреодолимая вещь, с которой надо бороться. В беседе с друзьями мы выяснили, что наши сверстники хотели бы знать природу и причины лени, чтобы иметь возможность разобраться в себе.

Объект исследования: лень

Предмет исследования: подростковая лень

Цель проекта: изучение феномена лени, систематизация информации о данном явлении и подготовка рекомендаций для коррекции лени у подростков.
Гипотеза: современный подросток отводит мало времени на учебу, вследствие склонности к лени.

Для проверки гипотезы поставлены следующие задачи:
- обобщить изученный материал

- разработать вопросы для социологического исследования

- проанализировать полученные данные и сделать выводы

- показать практическую значимость проекта

Практическая значимость: на основе полученных данных социологического опроса разработать рекомендации, направленные на устранение негативных последствий лени в подростковом возрасте

Методы исследования. Сбор, анализ и обобщение информации, опрос (анкетирование), анализ, наглядное представление информации в виде таблиц, диаграмм и графиков, подготовка презентации в программе PowerPoint, Интернет-технологии (Интернет-сети, программы Excel, Publisher).
Работа над проектом началась с подбора необходимой литературы. Изучив научные работы по данному вопросу, прочитав множество статей в интернете, мы взяли за основу следующие работы: С. Т. Посохова «Лень: психологическое содержание и проявления», в этой работе особое внимание уделяется подростковой лени; работа группы авторов «Феномен лени: основные аспекты», которая подтолкнула нас рассматривать феномен лени с множества сторон; коллективная монография «Взгляд из России: размышления о мужестве лени и безделья. Труд и его судьба», в которой рассматривается социокультурный аспект лени. Помимо научной литературы по теме, мы ознакомились методикой проведения социологического исследования.

На первом этапе мы изучили литературу по выбранной нами теме и написали первую главу своего исследования «Феномен лени». В рамках первой главы нами были рассмотрены историко-культурологический экскурс по лени, психологический аспект лени, а также плюсы и минусы лени.  
Вывод 1. Отношение человечества к лени как к пороку или, напротив, идеалу счастливой жизни, нельзя назвать однозначным. Понимание этого феномена зависит не столько от его реальной пользы или вреда, сколько от социальных-экономических условий той или иной эпохи.

Вывод 2. На сегодняшний день ученые выделяют три основные вида лени: мысленная, физическая и эмоциональная.

Мыслительная лень – это лень, при которой не хочется думать. Взамен решения, которое человек должен был сделать изначально, человеку приходит в голову оправдания о невозможности решения того, что нужно было сделать. Например, вы получили домашнее задание, которое достаточно объемное. Вам кажется, что нереально сделать так много за столь короткий срок, поэтому вы отбрасываете домашнее задание и идете куда-то по своим делам. Таким образом вы проявляете мыслительную лень.

Физическая лень – самый распространенный вид лени, при котором человек не видит разницы, между отдыхом и бездельем. Основными симптомами этой лени есть физическая усталость, хроническое недосыпание, постоянная нехватка сил и энергии для работы. Человеку может быть не лень что-то делать психологически, но физически, это становится просто невозможным. Это связано с тем, что вы сильно перетрудились, переутомились, имеете проблемы со здоровьем или организм попросту истощен. Эмоциональная лень – это лень, при которой события, ранее захватывающие и безумно радующие, становятся обычным делом. В таком случае человека охватывает состояние апатии. Этот тип лени является более опасным, чем первый, так как здесь уже затрагивается область психики. Такая лень связана с эмоциональным застоем, с тем, что ничего не радует, не приносит удовольствия. Анекдоты не смешат, фильмы не трогают, природа не вдохновляет. Возникает такой себе эмоциональный ступор, человек впадает в депрессию, апатию, он хочет закрыться, склонен все больше уходить в виртуальную реальность, до глубокой полночи сидит в интернете, а жизнь просто проходит мимо.

Вывод 3. Для ленивых подростков характерны следующие тенденции:
· низкая самооценка настойчивости;
· выраженное стремление к избеганию неудачи;
· низкая саморегуляция в учебной деятельности;
· слабая нервная система;
· преобладание процессов торможения, т.е., слабо выражены потребности в активности;
· более низкая учебная мотивация.
Вывод 4. Минусы лени.

Упущенные возможности. К минусам лени также относят нереализованность желаний и потребностей. 

Невыполнение обязанностей. Отчасти этот пункт относится к предыдущему, но лишь отчасти. Сюда относятся ситуации, когда человек забывает сделать то, что он обязан был сделать. 

Проблемы со здоровьем. С точки зрения медицины, малоподвижный образ жизни и отсутствие интереса к происходящему вокруг вызывают громадный избыток энергии в организме, который он не может куда-нибудь потратить из-за отсутствия действий человека. Следствием этого является приобретение излишнего веса и вытекающие из этого проблемы со здоровьем.

Сложности в отношениях. Представьте себя в роли человека ищущего партнёра. Небезызвестно, что гармоничные и здоровые отношения не строятся на инициативе одной стороны отношений. Это обоюдный процесс. И если вкладывается в них кто-то один, то со временем его запал и страсть иссякнет. 
Вывод 4. Плюсы лени.

Экономия энергии. Человеческая энергия – это не бесконечный ресурс. Если мозг понимает, что в ближайшее время нет возможности передохнуть и восстановить силы, то наш организм начинает экономить то, что есть сейчас. Лень — это признак того, что организм опасается резких скачков и перепадов. Он как бы говорит, что обеспокоен тем количеством энергии, которое осталось. 
Защита от болезней. Когда человек переутомляется, часто включается болезнь. Заболевая, человек вынужден оставаться дома, откладывать все дела на потом, отдыхать и заниматься только собой. Это период восстановления, который позволяет прийти в форму. Но мозг опять же знает, что болезнь — это радикальные меры, ведь она все равно бьет по организму. И тогда человеку предлагается менее жесткий способ — лень.

Лень – двигатель прогресса. Лень является двигателем тогда, когда мы не хотим выполнять многократно повторяющиеся рутинные действия, которые из-за своей методичности вводят человека в состояние убийственной тоски. Пропадает всяческий интерес к жизни, ведь человек начинает сам себе казаться похожим на робота. Именно тогда, когда все надоедает, и просто в бессилии опускаются руки, и начинает работать самая главная движущая сила – наша мысль. Вот такой, казалось бы, парадокс и приводит в движение весь мир, провоцируя возникновение новаторских разработок и гениальных идей. Именно благодаря лени созданы миллионы единиц технических приспособлений, написаны уймы программ, создано множество новейших технологий. И тому множество простых примеров из жизни самых обыкновенных людей
Вторая глава посвящена социологическому исследованию. Ознакомившись с литературой по теме «Социологическое исследование» мы составили программу исследования:
1. Цель исследования

2. Описание исследование

3. Анализ результатов опроса (доказательство или опровержение опроса)
4. Рекомендации по борьбе с ленью, исходя из результатов опроса

5. Вывод

Далее мы провели социологический опрос 100 учащихся лицея в возрасте от 15 до 17 лет. По результатам опроса выяснилось, что большинство респондентов в целом не ленивы, однако лень присутствует в каждом из них в определённых случаях. Этим выводом мы опровергли, поставленную в начале гипотезу.

Исходя из опроса и изученной литературы, мы выявили причины лени  и дали рекомендации по борьбе с ней. 
 Причины лени  и  рекомендации по борьбе с ней:

1. Низкий уровень мотивации (не уверен, что надо это делать; делаю для кого-то, а нужно ли?; думаю, что это мог бы сделать и кто-нибудь другой; и т.д.). 

Рекомендации: необходимо повысить мотивацию: обдумать, зачем это нужно; дорог ли или нужен ли Вам человек, для которого Вы это делаете?

2. Нехватка силы воли: знаете, что сделать все равно придется, а заставить себя не можете. В этом случае 

Рекомендации: главное - начать, например, с чего-то попроще, и дело пойдет. В этом - 50 % успеха.

3. У человека стиль деятельности, похожий внешне на лень. Долго думает, как лучше сделать, а потом начинает и быстро делает. У меня, например, если работа в голове не сложилась, ничего не выходит. Зато, если все придумал, - делаю быстро и хорошо. Известно, что 80 % любого задания, любой работы можно сделать за 20 % отведенного для этого времени.

4. Интуитивная лень, когда, в конце концов, выясняется, что и делать не надо было. 

Рекомендации: в одном старом советском фантастическом романе секретарь академика применял правило трех гвоздиков. На первый гвоздик он вешал записку с заданием, но не выполнял его. Если начальник напомнил - перевешивал на второй гвоздик, но не делал. А вот когда получал нагоняй - перевешивал на третий гвоздик и выполнял. А что - хороший метод.

5. Лень как источник удовольствия: работаете - ловите кайф от работы, ленитесь - ловите кайф от лени. Тут уж выбирайте, какой кайф круче!

6. Лень как боязнь ответственности - а вдруг не так сделаю, позору-то сколько! Это закладывается еще в детстве, когда родители ограждают дитя от всяких ответственных дел. 

Рекомендации: придется учиться брать ответственность на себя, уговорить себя, типа - не боги горшки обжигают, и т.д.

7. Лень как следствие усталости. Отдохните - все пройдет.

8. Лень от понимания отсталости, ненужности, замшелости своего дела. В этом случае лень - двигатель прогресса. 

Рекомендации: не хотите ходить пешком или трястись в повозке - изобретите автомобиль.
Однако нам кажется, что данного опроса недостаточно для объективной картины о месте лени в жизни подростка, так как респондентами были только  учащиеся нашего лицея и их ответы связаны с тем, что они более ответственно относятся к обучению в связи с перспективой и желанием получит дальнейшее образование в ведущих ВУЗах ( данный вывод сделан исходя из личного общения). 

Общие выводы по работе. 

1.  «Лень» в современном обществе рассматривается в двух основных аспектах: как оппозиция труду (и в этом случае лень понимается как один из тормозящих факторов общественного производства, как негативная черта характера, как «грех уныния») и как естественная необходимость человека (защитная реакция организма, следствие перенапряжения и усталости). 

2. Анализ индивидуальных причин лени показывает, что у нее всегда есть 

какая-то конкретная причина. Иногда это — проблема, требующая более или менее срочного решения, а иногда — напротив, ценное умение прислушаться к себе и жить в собственном ритме, невзирая на ожидания и требования окружающих.
3. Оптимальная стратегия — осознанно относиться к своим потребностям и возможностям. Самоэмпатия и рефлексия — навыки, которые позволят сориентироваться в собственных стремлениях и оценить имеющиеся ресурсы, а значит, выбрать именно ту нагрузку, которая окажется посильной «здесь и сейчас», и выполнять ее в темпе, свойственном конкретному человеку.

А если вдруг станет «лень», стоит еще раз заглянуть внутрь себя и найти реальную причину, мешающую двигаться к выбранной цели: может быть, нагрузка оказалась всё-таки чрезмерной? Или здоровье требует дополнительной поддержки? Или дело в неудачном выборе этой самой цели?

А может случиться и так, что лучший способ справиться с приступом лени — просто… расслабиться.
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